

上海市科学技术委员会

沪科建会复〔2023〕45号

对市十六届人大一次会议 第0674号代表建议的会办意见

上海市地方金融监督管理局：

郑浩剑等代表提出的“关于以金融科技改革创新为抓手，多方协同加速上海建设国际消费中心城市”建议收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

代表们建议上海加大政策创新力度，激发金融科技发展活力；加大产业扶持力度，充分释放消费潜力；强化组织管理协调，提供全面服务保障。我们认为，这些建议对于上海建设国际消费中心城市具有积极作用。

近年来，人民银行上海总部和上海市政府办公厅先后发布了《关于促进金融科技发展，支持上海建设金融科技中心的指导意见》、《加快推进上海金融科技中心建设实施方案》等重要文件，可以说，建设上海国际金融科技中心是贯彻落实国家战略、推动上海国际金融中心和科技创新中心联动发展，并向更高能级迈进的关键一环。2022年11月21日中国人民银行、发展改革委等八部委发布《上海市、南京市、杭州市、合肥市、嘉兴市建设科创金融改革试验区总体方案》（以下简称“方案”），加大金融创新扶持力度，推动金融、科技、产业良性循环和互动。

根据方案要求，市科委积极推动金融科技领域底层技术与共性关键技术研发，推进科研机构、高校与金融机构加强合作。聚焦区块链领域，持续支持本市企业、高校、科研院所开展区块链底层关键技术研究，布局支持了自主知识产权区块链底层关键技术研究以及区块链在金融反洗钱、金融数据共治共享等领域的应用示范。如：支持同济大学、东华大学联合中国工商银行股份有限公司，聚焦金融反洗钱、反欺诈领域，围绕金融风险全链路动态可信控制的关键科学问题，以数据隐私安全的内生区块链为基础，拓展外部事件干预链和系统风险传导链功能，研发基于区块链的跨域风险防控技术，构建多方安全计算环境和数据服务平台，开展数链融合下的重大金融风险防控技术应用验证，支撑反洗钱反欺诈服务。支持复旦大学联合银联商务股份有限公司，面向金融数据共享共治需求，突破安全多方计算技术和区块链技

术，研发高效隐私计算平台，并开展应用示范，实现银联金融领域数据要素的互联互通和共享共治，形成金融行业数据要素安全流通相关技术规范并推动数据合规。

下一步，我委将结合代表建议，继续加快落实市委市政府关于金融科技任务部署，结合国内外产业发展情况和本市基础，通过技术创新激发金融科技发展活力，为建设国际消费中心城市、加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供技术支撑。

以上意见供你单位统一答复代表时参考。

上海市科学技术委员会

2023年3月22日

抄送：市政府办公厅建议提案处，市人大代表工作处。

上海市科委办公室

2023年3月22日印发
